מערכות הפעלה

פתרון תרגיל מס' 5

תשובה 1

על פי FIFO דף מספר 3 (הועלה לזיכרון לפני הכי הרבה זמן, בזמן 20).

על פי LRU דף מספר 1 (פנו אליו לפני הכי זמן, בזמן 160).

על פי NRU  בלי dirty bit, אם מתחילים את החיפוש מתחילת הטבלה, דף מספר 2 (הדף הראשון שה-reference bit שלו הוא אפס).

על פי NRU עם dirty bit, מכל מקום בו מתחילים את החיפוש, דף מספר 1 (הדף היחיד שה-reference bit וגם ה-dirty bit שלו הוא אפס).

תשובה 2

I. (2,1,0), (2,1,4), (3,1,4), (3,2,4), (3,2,1), (0,2,1), (0,4,1), פגיעה, פגיעה, פגיעה, (0,4,3), (2,4,3), (2,1,3), (2,1,0), (4,1,0).

II. (2,0,1,3), (2,1,0,4), (2,1,3,4), פגיעה, פגיעה, (0,1,3,4), פגיעה, פגיעה, פגיעה, פגיעה, (0,2,3,4), (0,2,3,1), פגיעה, (0,2,4,1).

תשובה 3

I. פקודת read/write של ה-CPU תדרוש תמיד פנייה אחת לזיכרון לקריאת השורה המתאימה בטבלת הדפים של התהליך הנוכחי, ואחר כך עוד פנייה לזיכרון או לדיסק:

A  =  100ns + 0.85(100ns + 0.15(10ms
II. כעת כל פנייה לזיכרון תכלול תמיד פנייה ל-TLB, ואז ב95%- מהמקרים נזדקק לעוד 100ns בלבד כדי לקרוא את הנתון עצמו מהזיכרון, וב5%- מהמקרים נזדקק לכל הזמן שחישבנו בסעיף א' ועוד 20ns לצורך עדכון ה-TLB:

B  =  10ns + 0.95(100ns + 0.05(A
III. בסעיף א', כל שמשתנה הוא שגם בקריאת השורה המתאימה אנו עלולים להיזקק לפנייה לדיסק, כשההסתברות שזה יקרה היא 85%:

C  =  2 ( (0.85(100ns + 0.15(10ms)
בסעיף ב', כל פנייה לזיכרון תתחיל בפנייה ל-TLB, ואחריה ב95%- מהמקרים נזדקק לעוד 100ns בלבד (כי אם שורה של טבלת דפים נמצאת ב-TLB, אז הדף שלה בהכרח נמצא בזיכרון), וב5%- מהמקרים נזדקק לכל הזמן C שכבר חישבנו:

D  =  10ns + 0.95(100ns + 0.05(C

תשובה 4

אלגוריתם המבוסס על LRU: עבור כל סגמנט נשמר זמן הפנייה האחרונה אליו. כשיש לפנות מקום לסגמנט, מוציאים את הסגמנט אליו פנינו לפני הכי הרבה זמן, ובודקים האם יש מספיק מקום להכנסת הסגמנט הבא (מצב זה יכול לקרות גם אם גודל הסגמנט שהוצאנו קטן מגודל הסגמנט שיש להכניס, אם חלק מהזיכרון היה פנוי קודם לכן). כל עוד עדיין אין מקום להכנסת הסגמנט הבא, יש להוציא עוד ועוד סגמנטים, כשבכל שלב נוציא את הסגמנט אליו פנינו לפני הכי הרבה זמן.

אלגוריתם המבוסס על Clock: זהה לחלוטין למקרה הקודם, רק שבכל שלב אם יש צורך להוציא עוד סגמנט אז היוצא ייבחר על פי Clock – כלומר, נעבור בלולאה על פני טבלת הדפים, נאפס Reference Bits השווים לאחת ונוציא סגמנט בו ביט זה שווה לאפס.

בשני האלגוריתמים יהיה שלב אחד נוסף לאחר שהתפנה מספיק מקום בזיכרון (הוצאנו מספיק סגמנטים) – לפעמים יהיה צורך לבצע compaction כיוון שהסגמנטים שהוצאנו לא היו רציפים.

